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В.М. Вітковський 

УКРАЇНСЬКА РОЗВІДКА І КОНТРРОЗВІДКА НА ПОДІЛЛІ В ПЕРІОД 

НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИХ ЗМАГАНЬ (90-ТІ РР. ХVІ – ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ ХVІІ СТ. 

ТА 1917-1919 РР. ) 

 

Жодна держава не існуватиме довго, якщо кордони її надійно не захищатимуть, внутрішній 

спокій не охоронятимуть, не будуть професійно боротися із зовнішніми зазіханнями, вчасно виявляти 

потаємні плани і наміри щодо неї, - одним словом, якщо безпеку їй не гарантувати! 

Світова історія знає багато прикладів, коли Великі Держави гинули, коли не мали надійного 

захисту (чи раптово, з якихось причин, його втрачали), не були прикриті щитом – ратним та 

інтелектуальним, останній можна назвати ще контррозвідувальним (розвідувальним). 

Розвідку і контррозвідку вигадали не ми, смертні. Вони існують від початку Світу, хоча, 

правда, багаторазово набували різних форм і образів, змінювалися і видозмінювалися. Так, у Біблії (1 

М:7,8) читаємо: «…6. І сталося по сорока днях, Ной відчинив вікно ковчегу, що його він зробив. 7. І 

вислав він крука (тут і далі виділення автора – В.В.). І літав той туди та назад, аж поки не висохла 

вода з-над землі. 8. І послав він від себе голубку, щоб побачити, чи не спала вода з-над землі. 9. Та не 

знайшла та голубка місця для стопи своєї ноги… 10. І він чекав іще других сім день, і знову з ковчегу 

голубку послав…» 

Отже, першим вдався до послуг розвідки праведник Ной. Щоб даремно не ризикувати 

мешканцями ковчегу, він за допомогою крука і голубки проводив досить тривалу розвідувальну 

операцію… 

За часів козаччини, яка виникла на українських теренах у 90-х рр.ХVІ ст. - першому десятилітті 

ХVІІ ст., на своєрідному рубежі між двома цивілізаціями – європейською і неєвропейською (зокрема, 

на нашому східному Поділлі, на Брацлавщині), впродовж років виробили ефективну розвідувально- 

дозорну систему. «…Для несення прикордонної служби й збору необхідної інформації, як з»ясував 

чудовий знавець історії запорізького козацтва Д. Яворницький, використовувалися редути, бекети, 

фігури й могили. У степу, на кордонах запорозьких земель, зводилися тимчасові чи постійні земляні, 

а іноді з дерев’яними конструкціями укріплення, в яких розташовувалися козацькі розвідувальні 

роз»їзди (бекети, пікети).
1
 

До цієї розвідувально-дозорної системи входили і стародавні скіфські кургани, які й донині 

розкидані Вінниччиною, і рукотворні (насипні) «могили» зі спостережними віхами і дерев’яними 

фортечними вежами. 

Як стверджує відома українська письменниця і дослідниця минувшини Олена Апанович, 

козаки винайшли і цілу систему оперативної світової сигналізації – з 20 просмолених діжок (одна на 

одну, в кілька ярусів) споруджували високі «фігури», їх обв’язували просмоленими канатами, 

поливали смолою і в разі небезпеки почергово підпалювали; а також звукової сигналізації – стріляли 

з гармати, якщо вороги наближалися… 

Для отримання розвідувальної інформації використовували і кінні роз»їзди, і захоплення 

«язика», і опитування селян, і розповіді галерників–втікачів з турецької неволі… А їхні знамениті 

бойові морські походи давали можливість більше довідатися про чужоземні порти, загрозливі течії і 

курси… 

Ясна річ, не забували і про маскування, утаємничення своєї розвідувальної діяльності. 

Дослідник української старовини Д.І. Яворницький пише, що «…просуваючись дуже повільно, вони 

йшли переважно вночі, вдень же зупинялися у глибоких балках, великих байраках і дрібних 

чагарниках. У дорозі вони вдавалися до самих рішучих заходів обачності: не розпалювали вогнів, не 

курили люльок, не дозволяли іржати коням, замотували їм морди платками, мотузками чи ремінцями, 

намагалися розмовляти між собою стримано, півголосом чи навіть зовсім пошепки; для орієнтації у 

місцевості брали з собою так званий нюренбергський квадрат, тобто різновид компасу.
2
 

Вдавалися козаки і до глибоких рейдів тилами ворога. В бібліотеці князів Чорторийських є 

цікавий документ, в якому воєвода С. Лянцкоронський повідомляє про проникнення козацьких 

роз’їздів брацлавського полковника Данила Нечая на окуповану поляками територію Поділля. 

Розвідниками ставали священики, монахи і прочани, сліпі бандуристи з поводирями-дітьми, 

жебраки, каліки і вуличні актори–«балаганники», селяни, міщани і навіть шляхтичі (це завдяки 

міським жителям Немирова і Погребища полковник Максим Кривоніс влітку 1648 р. захопив ці 

міста–фортеці). Українці, росіяни, поляки, греки і євреї…( коли влітку 1648 р. повстанці наступали на 

Вінницю, то дуже розраховували при цьому на «єврейську школу».
3
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З тих пір минули століття. Багато чого змінилося. Україна, пройшовши крізь військові 

лихоліття, голодомори і репресії, нарешті стала незалежною і суверенною державою. Іншими стали 

люди і оточуючий їх Світ. Незмінними залишалися лише головні завдання розвідки і контррозвідки: 

своєчасно добувати необхідну для країни і її вищого керівництва інформацію, вивчати і 

попереджувати негативні процеси в суспільстві та ворожі устремління іззовні. 

Демократія і гласність відчинили недоступні раніше архіви спецслужб, винесли на публіку 

нечувані факти. Численні дослідники – професійні історики та аматори-шукачі – невпинним потоком 

ринули за допусками до «спецхранів». Ті, кому пощастило їх дістати, засідали за грубезні томи 

архівних матеріалів, із деяких з них саме вони вперше за довгі роки здмухнули пилюгу… 

Раніше ідеалізована «ВЧК», про діяльність якої за сімдесят років авторами понаписувано тисячі 

книжок і дисертацій, відзнято сотні кінофільмів як про «символ моральної чистоти, непримиренності 

до ворогів, пильності і самовідданості», раптом опинилася на становищі сироти. І якщо ідеалізація 

ВЧК-ДПУ-НКВС-МДБ-КДБ відбувалася упродовж десятиліть, то за дуже короткий проміжок часу, 

після горбачовської відлиги, ці органи вже стали символом «більшовицького терору, насильства та 

беззаконня»… 

Що ж це були за органи – ВЧК? Тут і далі для зручності, за більш звичними історичними 

назвами, будемо використовувати їх російські абревіатури – ГПУ- НКВД-МГБ-КГБ. Чим керувалися 

вони у свої роботі? Кого захищали і кого карали? І чого більше було від них – користі чи шкоди? 

А якщо подивитися з сучасної позиції української державності, то чи була ВЧК єдиним 

органом державної безпеки в ті роки на Поділлі, де у смертельному герці зійшлися інтереси 

радянської Росії і Української Народної Республіки (УНР)?! 

Почалося все з перемоги у Петрограді жовтневого більшовицького заколоту, а також 

громадянської війни та інтервенції, які пішли слідом за ним. Старий лад не здавався (серії змов, 

диверсій і терористичних актів), і «правящей партии большевиков»(до речі, дуже малочисельній 

спочатку!) доводилося захищатися. 7 (20) грудня 1917 р. В.І. Ленін писав Ф.Е. Дзержинському: 

«Буржуазия, помещики и все богатые классы напрягают отчаянные усилия для подрыва революции, 

которая должна обеспечивать интересы рабочих, трудящихся и эксплуатируемых масс… 

Необходимы экстренные меры борьбы с контрреволюционерами и саботажниками.»
4
 Того ж 

дня Рада Народних Комісарів (РНК) на вечірньому засіданні своєю постановою створила 

Всеросійську надзвичайну комісію (ВНК) по боротьбі з контрреволюцією і саботажем на чолі з 

Ф.Е. Дзержинським. 

Як видно з назви, спочатку головним завданням ВЧК була боротьба з контрреволюцією та 

саботажем. А згодом – «боротьба зі спекуляцією та посадовими злочинами, шпигунством, 

придушення контрреволюційних та бандитських виступів, забезпечення безпеки транспорту та 

Червоної Армії, охорони державного кордону.»
5
 

Спочатку компетенція ВЧК не була надто широка – лише розшук та попереднє слідство, а всі 

порушені нею справи розглядалися революційними трибуналами. Після загострення становища 

всередині країни, пов»язані зі зривом мирних переговорів з Німеччиною, наступом рейхсверу під 

Петроградом і на Україні, що його не могли зупинити нечисельні загони Червоної гвардії, - внаслідок 

цього активізувалися бандити і спекулянти і в лютому 1918 р. повноваження ВЧК значно розширили. 

Підписаний тоді Леніним Декрет «Соціалістична Вітчизна в небезпеці!»передбачав і заходи 

надзвичайні: «Неприятельские агенты, спекулянты, громилы, хулиганы, контрреволюционные 

агитаторы, германские шпионы расстреливаются на месте преступления.»
6
 

Влітку 1918 р. становище ще більш погіршилося і стало майже критичним – радянська 

республіка опинилася в кільці, її тили потрясали змови, заколоти, голод, селянські повстання… Тому 

якщо до липня 1918 р. ВЧК розстріляла лише кількох (!) кримінальників та спекулянтів, то відтак 

покарання смертю стали масово застосовуватися і до політичних противників, котрі організовували і 

здійснювали військові заколоти. 

А після вбивства голови Петроградської ЧК М.С. Урицького в країні було оголошено 

«червоний терор». Класових ворогів потрібно було ізолювати у концтабори та в»язниці, а найбільш 

небезпечних – і розстріляти. ВЧК отримала право брати у заручники крупних буржуа, лідерів 

антирадянських партій, колишніх царських посадовців. В.І. Ленін писав: «Я рассуждаю трезво и 

категорически: что лучше – посадить в тюрьму несколько десятков или сотен подстрекателей, 

виновных или невиновных, сознательных или несознательных, или потерять тысячи красноармейцев 

и рабочих? - Первое лучше…»
7
 

Як бачимо, саме більшовицька партія в ті далекі роки взяла на себе право одноосібно 
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вирішувати, кого арештувати, а кого й розстріляти, наділити ВЧК такими повноваженями чи 

позбавити їх. Саме так, як тільки становище в країні покращувалося, ВЦВК та Раднарком 

обмежували репресивні права ВЧК, або й зовсім їх забирали. З кожним черговим виступом проти 

Радянської влади всередині країни органи ВЧК знову і знову наділяли позасудовими 

повноваженнями як «тимчасовим заходом». Але, як відомо, нема нічого більш постійного, ніж 

тимчасове… 

У схожій обстановці діяла і Всеукраїнська надзвичайна комісія (ВУНК, або звучніше 

російською – ВУЧК) на чолі із Семеном Шварцом. Ця комісія була створена 3 грудня 1918 р. 

постановою Тимчасового робітничо–селянського уряду України «як тимчасовий надзвичайний орган 

на особливий період боротьби із жорстоким опором повалених класів.» 

Але як орган державної безпеки ВУЧК існувала не одна на Україні – арені боїв між радянською 

Росією і Українською Народною Республікою, до складу якої входили Київська, Подільська, 

Волинська, Чернігівська, Полтавська, Харківська, Катеринославська, Херсонська і Таврійська 

губернії. «При Центральній Раді зроблені перші кроки по формуванню відомств, котрі мали 

вирішувати питання державної безпеки. А саме: був створений Крайовий Комітет оборони нового 

ладу, який вів боротьбу з контрреволюційними проявами в Україні. В структурі Генштабу почали 

діяти підрозділи військової розвідки: дослідний (розвідочний), відділ та підвідділ закордонного 

зв’язку, який організовував роботу військових аташе. На зазначені підрозділи покладалися завдання: 

вивчати діяльність більшовиків на зовнішньому фронті; настрої і заходи румунського уряду щодо 

України; боєздатність армій сусідніх держав. Для їх виконання здійснювались таємні розвідувальні 

операції, відповідна аналітична робота, взаємодія з «політичним бюро по справах контррозвідки.»
8
У 

березні 1918 р. , коли Генеральний штаб УНР очолив полковник О. Сливинський, у його структурі 

вперше з»явився новий підрозділ – «розвідковий» під керівництвом підполковника О. Березовського. 

Ця структура займалася вивченням становища на фронтах і у тилу, особлива ж увага приділялася 

збору інформації у прикордонних з Росією районах, звідки аж надто віяло небезпекою для молодої 

Української держави. «Розвідковий» відділ мав у підпорядкуванні агентуру за кордоном, 

розвідувальні підрозділи у дивізіях і бригадах (польову, авіаційну, радіорозвідку). 

Варто доповнити і згадувану вже оперативну обстановку на Україні та Поділлі, зокрема, 

наголосивши, що на ситуацію ту дуже впливала військово-політична присутність Австро-Угорщини і 

Німеччини. Тут за часів УНР проживало чимало німецьких колоністів і базувалися німецькі та 

австрійські корпуси. 

18 травня 1918 р. Гетьман всієї України П. Скоропадський підписав Декрет Ради Міністрів 

«Про зміну існуючих законів про міліцію і утворення Державної варти (ДВ)». До департаменту ДВ 

МВС України, що на нього відтепер покладалися завдання не лише боротьби з кримінальною 

злочинністю, але й захисту державного ладу, входили відділи: загальний, інспекторський, 

залізничний, легітимаційний (паспортний), поінформування та секретний. 

До штату відділу поінформування при Подільському губернському старості (займався збором 

інформації про політичні партії, партизансько-повстанський рух, настрої населення, плани і наміри 

проти державного ладу та безпеки держави) входили: начальник, старший діловод, 3 діловоди, 6 їхніх 

помічників, перекладач, журналіст і 6 канцеляристів.
9
 

У першому параграфі «Інструкції начальникам освідомчих відділів при губернських старостах і 

градоначальниках»
10

 зазначалося, що начальники відповідають за «висвітлення суспільного і 

політичного руху», розслідують справи щодо «загрози безпеці держави», вербують таємну агентуру, 

підбирають та інструктують співробітників зовнішнього спостереження. 

Співробітників Державної варти готували на спеціальних курсах і в школах, що діяли у губернії 

при старості чи міському отамані. Там їм читали лекції з тогочасної політики, юридичних і 

спеціальних дисциплін, географії, української та російської мов. У ході навчального процесу 

ретельно аналізували оперативну і криміногенну ситуацію на Поділлі. Слухачів і так званих «класних 

службовців»(командні кадри ДВ) вчили оперативно приймати правильні рішення в тій чи іншій 

обстановці. 

24 вересня 1918 р. Рада Міністрів своєю Тимчасовою постановою «Про заходи проти осіб, які 

загрожують державній безпечності Української держави та правопорядку»дозволила губернським 

старостам і міським головам у межах їхніх регіонів розпоряджатися про обшуки і арешти (від двох 

тижнів до двох місяців) осіб, які підозрюються у антидержавній і антиреволюційній діяльності. В разі 

збройного опору дозволялося застосовувати вогнепальну зброю. 

Окремо варто зробити акцент на зовнішньому нагляді, який займав важливе місце в системі 
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збору оперативної інформації. Про те, що йому надавалося неабиякого значення, свідчить штат 

«філерів»(на Поділлі – 40 чоловік) та розмір їхнього грошового утримання (1-го розряду – 3600 крб. 

на рік і 4 крб. добових, 2-го розряду – відповідно 3000 і 3 крб.). Крім цього зі «спеціальних таємних 

фондів», бюджет яких затверджували на засіданнях Кабміну спільно з Гетьманом, виділяли ще гроші 

«на відвідання ресторанів, пивних, кав’ярень», ясна річ, у службових справах… 

На Поділлі існували і регіональні спеціальні підрозділи Державної варти – так звані «райони 

залізничної варти»– на станціях Козятин і Жмеринка, де «класні службовці»протидіяли можливим 

надзвичайним подіям на залізниці. Головним каналом отримання попереджувальної інформації тут, 

як і в інших «районах»оперативного обслуговування, була агентурна мережа. Як видно з кошторису, 

на рік для заохочення таємних співробітників на Поділлі виділяли від 10000 до 15000 карбованців! 

Для більшого розуміння тодішньої обстановки, що так чи інакше впливала на подальші події, 

необхідно відповісти на запитання: що таке Подільська губернія? Велика частина України, 

прикордонна південно-західна губернія Російської імперії, лежала в межиріччі Південного Бугу, 

Дністра та його притоки Збруча, що ним пролягав кордон між Росією і Австро-Угорщиною; на 

півночі межувала з Волинською губернією, а на півдні – з Таврійською; складалася з 12 повітів: 

Балтського, Брацлавського, Вінницького, Гайсинського, Кам’янець-Подільського, Літинського, 

Летичівського, Могилів-Подільського, Ново-Ушицького, Ольгопільського, Проскурівського, 

Ямпільського. 

Подільська губернія була найбільш неписьменною, відсталою і злиденною західною околицею 

Російської імперії, ареною класових битв від реформи 1861 р. і до жовтня 1917 р. Не було такого 

року, щоб подільських селян не усмиряли зброєю. В 1904 р. начальник Подільського жандармського 

управління доповідав: «…Возможность повторения волнений среди крестьянства весьма вероятна… 

Имея превратное понятие о собственности (земля ничья – божья)… они, толкаемые нуждой, и не в 

силах справиться с нею, решаются на самовольные захваты принадлежащих соседним помещикам 

земель…»
11

 

За національним складом у Подільській губернії домінували українці. За переписом 1897 р. на 

Поділлі проживало: - українців – 79,13%; - євреїв - 13, 29%; - росіян - 3,62%; - поляків - 2,62%; - 

інших - 0, 74%.
12

  

Під час першої світової війни губернія була близьким тилом Південно-Західного фронту. У 

містечках і селах дислокувалися шпиталі, запасні полки, зброярні… На постій були влаштовані 

мобілізовані робітники петроградських, московських, донбаських і уральських заводів, значна 

частина яких згодом назавжди осіла тут. «…Перша світова війна в долі українського народу – це 

шанс пробудження, виведення зі стану рабської рівноваги, зупинення процесу асиміляції», - пише 

дослідник Роман Коваль. …Перша світова війна зробила ще одну величезної ваги справу – озброїла 

український народ: сотні тисяч рушниць та кулеметів з полів боїв перекочували до комор дядьків та 

під стріхи їхніх хат. Дбайливо змащені, вони дожидали свого часу. Такої кількості зброї український 

народ ще ніколи не мав…»
13

 

На фронтах першої світової загартувалися майбутні ватажки селянських повстань на Поділлі 

Яків Гальчевський, Яків Шепель, Іполит Хмара, Брати Соколовські... 

«…За вказівкою Центральної Ради ми приступили до організації добровільних сільських 

дружин під назвою «Вільне козацтво»… Метою її було: боротьба з анархією на селах, з 

розкраданням… цукрових і винокурних заводів, поміщиками і багачами, – свідчив пізніше на допиті 

в управлінні НКВС отаман Ананій Волинець. Членами цієї організації було біля 5 тисяч озброєної 

молоді…»
14

 

Перше бойове хрещення «вільні козаки»прийняли наприкінці грудня 1917 р. в районі 

Шепетівки-Козятина-Вапнярки, куди прибули за наказом Головного отамана Павла Скоропадського 

затримати наступ більшовиків на Київ. 

Лев Троцький так характеризував український народ тих часів: «У ньому прокинувся вільний 

дух запорозького козацтва і гайдамаків, який спав сотні років. Це страшний дух, що кипить, вирує, як 

сам грізний Дніпро на своїх порогах, і змушує українців творити дива хоробрості…» 

Як пише в одній зі своїх праць Роман Коваль, «українська держава творилась «знизу», народом, 

а не владою, навіть всупереч їй.»
15

 

Революційне Поділля палало від народної боротьби. У деяких повітах влада змінювалася кілька 

разів на добу: зранку - червоні, з обіду – польські легіонери, ближче до вечора – гетьманці, а вночі – 

червоні партизани… Наступного дня – та сама круговерть: петлюрівці – кайзерівці – червоні - 

гетьманці…  
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Зміни влади відбувалися аж до 18 березня 1919 р. , поки Богунський полк не захопив Вінницю, 

а інші червоні частини не вийшли на рубежі Збруча і Дністра. Вдруге після жовтневого заколоту на 

Поділлі встановилася Радянська влада. 
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А.К. Лисий, Н.М. Марценюк 

ВІННИЦЯ У 1914–1917 РР.  

 

Повсякденне життя цивільного населення під час Першої світової війни ста новить значний 

науковий інтерес. Адже вона стала випробуванням для всього суспільства і призвела врешті до зміни 

способу його існування в цілому, так чи інакше торкнувшись кожного окремого громадянина. Війна 

поставила нові складні проблеми, загострила старі й рельєфно виявила слабкі місця суспільного 

буття. Проте в першому виданні історичного нарису про Вінницю є декілька загальних слів про 

важке становище громадянства міста і багато про класову боротьбу
1
. У томі «Вінницька область»із 

серії «Історія міст і сіл Української РСР» взагалі про це не згадується
2
. У мемуарах, які вийшли 

друком у Радянському Союзі, опис та оцінка подій Першої світової війни відповідним чином 

трактувалися. Тексти авторів мусили відповідати вимогам радянської ідеології. 

21 липня 1914 р. вінницькі газети надрукували маніфест імператора Миколи ІІ про початок 

війни з Австро-Угорщиною та Німеччиною. Газета «Юго-Западный край»закликала на час війни 

припинити всілякі внутрішні чвари, – національні, партійні, класові, - і всі народні сили спрямувати 

до єдиної мети
3
.
  

Початок війни згуртував певні прошарки суспільства без огляду на соціальну чи національну 

належність та навіть політичні погляди. Несподівано лояльність до уряду виявила деяка частина 

інтелігенції, міського населення, яка демонструвала піднесення, свідомість свого громадянського 

обов’язку, навіть прагнення до самопожертви.  

Патріотичні мітинги та маніфестації на підтримку царського уряду відбувалися здебільшого на 

міському бульварі Вінниці. Виголошувалися промови на захист царя та вітчизни. Наприкінці співали 

«Боже царя храни»та сварили Вільгельма. Під час маніфестацій натовп носив великий портрет царя 

Миколи ІІ. 

Проводилися «патріотичні дні». Про один з таких днів повідомляв часопис «Новый восход»: «З 

Вінниці пишуть: Виключно імпозантний характер мала незвичайна за своїми розмірами (15 тисяч 

євреїв) маніфестація, влаштована цими днями місцевим єврейським товариством. Спочатку відбулися 

богослужіння в усіх синагогах і молитовних будинках, потім почалася урочиста хода. Її очолили 

равини в святковому вбранні зі свитками священного Писання в руках та члени правління з 

портретами самодержця. Коли маніфестація зі співами підійшла до квартири генерала від кавалерії 

О.О. Брусилова, останній виголосив вдячне слово, яке закінчив вигуком: «Да здравствуют все верные 

евреи!»
4
. 

З початком війни населення країни одразу різко розділилося на мобілізованих до армії та 

цивільних. 16 липня 1914 р. було оголошено часткову мобілізацію, а 17 липня 1914 р. – загальну. 

Преса відзначала її успішність. 

З Вінниці на фронт виступили частини ХІІ армійського корпусу і було мобілізовано до війська 

більш як 1300 запасних та ратників. Таких призовів було ще багато. Сім’ї призваних на дійсну 

військову службу солдат і ратників державного ополчення отримували від скарбниці допомогу 

грішми з розрахунку на дітей від 5 до 17 років не менше 1 пуда 28 фунтів борошна, 10 фунтів крупи, 

4 фунтів солі і один фунт олії на місяць. Діти до 5 років отримували половину цього пайка
5
. 

У зв’язку з початком війни міський бюджет було скорочено на 58 760 крб. Довелося 

відмовитись від придбання 4-х трамвайних вагонів, замощення вулиць, каналізації. Міська дума 


